Fonctions trigonometriques réciproques — Exercices — Devoirs

Exercice 1

i %, %, @ Idem pour arctan en 0, 1, v/3 et \%

,lx—z), puis calculer sa dérivée.
Vi—x

1. Calculer les valeurs de arccos et arcsin en 0, 1

2. Calculer le domaine de définition et de dérivabilité de f(x) = arctan[
En déduire que f(x) = arcsinx, pour tout x €] -1, 1[.

3. Montrer que arccosx + arcsinx = %, pour tout x € [-1,1].

Exercice 2
1. Calculer aresin [Q] et arccos (;1]
: > =)

2. Calculer arccos [cos %’] , arccos [sin( 37" )] et arcsin [cos( % )) .

3. En utilisant les formules de trigonométrie habituelles, simplifier les expressions suivantes :

sin(2aresin(x)), cos(2arccos(x)) et sin’ [ — s(x) ]

Exercice 3

Donner le domaine de définition et calculer les fonctions suivantes :

1. x— sin(aresin(x)), 3. x+~— cos(arccos(x)), 5. x— tan(arctan(x)),

2. x— arcsin(sin(x)), 4. x— arccos(cos(x)), 6. x — arctan(tan(x)).

Exercice 4

1. Calculer arctan[%), arcsin(sin(%)), arccos (cos(%ﬂ)], sin(arcsin (1)), arcsin(sin(1)) et arctan(tan(3)).

2. Calculer arcsin (sin( 1% )) et arctan (tan(— ”T” )-
3. Calculer cos(arcsinx), tan{arcsinx), cos(arctanx).
4

. En utilisant les formules de trigonométrie habituelles, simplifier les expressions suivantes : sin(arccos(x)),
cos(2arcsin(x)), et sin(arctan(x)).

Exercice 5
1

Démontrer que pour tout x € R*, arctanx + arctan =

sign(x)3.
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Exercice 6

On considére la fonction définie par f(x) = arcsin (i;;i)

1. Démontrer que f est dérivable sur R* et calculer sa dérivée (simplifier au maximum I'expression de f').

2. En déduire une autre expression de f.

Exercice 7

Clalculer les nombres suivants

. : . 18w : . 18w

a) arcsin | sin — b) arccos | sin —
r 4 o
1] ol

. . 15w , . 107

¢) aresin | sin — d) aresin | sin —
7 3
. . . | T
e) sin | aresin 3 f) tan [arctan 5

Exercice 8

Résoudre les équations suivantes :

{

!

a) arctan(2zr) + arctanx = 1
b) aresinz + aresin(z/3) = —
¢) (arcsinx — 5)arcsinr = —4
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Exercice 9

Etudier et représenter graphiquement les fonctions f et g définies par

f(x) = aresin(sinz) et

Exercice 10

Soit f(z) = Arcsin s :
2(1 + =2)

1. Déterminez 'ensemble de définition de f

2. Montrez que [ est dérivable sur | — oo, 1[U]1, +00| et déterminez f’.

3. Simplifiez I'expression de f sur | — oo, 1] et | — 00, 1[.

Exercice 11

Montrer que I'on a la relation suivante, si et seulement si ab < 1 :

a-+b

arctan a + arctan b = arctan .
1 —ab

Application : calculer

. 1
S = 2arctan 1 + arctan — + 2arctan — .

13

Exercice 12
a. Calculez Arctan (2) 4+ Arctan (5) 4+ Arctan (8).

b. Résoudre dans R 'équation

Arctan (x — 3) + Arctan (z) + Arctan (x + 3) = %ﬁ
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g(z) = arctan(tan ) .

Exercice 13

Etudier et représenter graphiquement la fonction f définie par

2(1 —x)

T = arctan —
f(z) p

et exprimer f(x) en fonction de arctan(z — 1).

Exercice 14

Etudier et représenter graphiquement la fonction f définie par
f(z) = arcsin(3z — 42%),

et exprimer f(x) en fonction de arcsinz.

Exercice 15

Démontrer :

a) Vx e [-1;1], cos[arcsin(x)] = ,/1—x? et sin[arccos(x)] = ,/ 1 —x?

b) Vx € ]-1;1[, tan[arcsin(x)] = ——2—
1-x2
[1-x2
c) Vx e [-1:1]-{0} , tan(arccos(x)] = TX
d) Vx e R, sin[arctan(x)] = X et cos[arctan(x)] = 1

1+x2 1+ x?
Ji
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Exercice 16

Calculer les dérivées des fonctions f; définies par :

a) y = fj(x) = arcsin (2x-3) b) y=fiy(x)=arccos(x’)
¢) y=fi(x) = arctan (3x%) d) y={fy(x)=arctan ill"'i

Exercice 17

Déterminer, lorsque c’'est possible, les solutions des équations suivantes :

1
a. arcsinz = f. arccosr + arctan s =7

|u~.-.|""

b. arctanr = =

Z

1_ 3n
2
c. arcsinz + arctan(3) =

" g. Arccos.r + arctan =
]
d. arctan(r) + arctan(2z) =

L
1

e. arcsin(2r) — arcsin(r+/3) = arcsin(r)

Exercice 18

Evaluer :
a. aresin (sin (%)

} h. cos (arcsin (—3))
b. arctan {Td {T:)ag

f. arctan (Y;—? i. cos (drr‘am (-—',.))

Vo

d. tan [arctem (3)) g. arcsin (%} j. sin (arccm; {%:l - HrctﬂnQ)

Exercice 19

Calculer le domaine de définition des fonctions f; définies par :

= = . x—l)
a) y=fi(x) arcsm(zx+3 b)

X

y=1(x) arctan, jx2-1

_ _ 2x
c) y=1fix) arccos(l_l_xz]
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Exercice 20

Solent les fonctions

LI — R

1 — tan(y)
- 1 + tan(y)’

&

By —3 ]—x,1] ] -

11—z et w:

1
1+ x2 Y
Vérifier que v est une fonction bien définie.
vérifier que v = u™L.

T

i =+ arctan (

Exercice 21
Calculer les nombres snivants :

. 18 4
arc:t.an{yﬁ}, arcsin (:-1111 Tﬂ_) . ATCCOS (c:m; TT)

1]

.

Exercice 22

Soit f(x) = arctan(z) + 2arctan(+/1 + z* — z).

a) Déterminer son ensemble de dérivabilité et calculer sa dérivée.

b) En déduire que :

=

arctan(r) + 2arctan(v'1 + z2 —

F) =

t |
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Exercice 23

Justifier soigneusement chaque réponse.

1. Déterminer la valeur de arccos | cos

2. Déterminer la valeur de arcsin | sin

w|y w

f—
ol
=

3. Déterminer la valeur de arccos | cos

s

Exercice 24

-7 T
1. Rappel : arctan est la fonction réciproque de la fonction tan : ] T % [ =R

(a) Déterminer les valeurs de arctan(l) et de arctan(—1) en justifiant vos réponses.

(b) Prouver que la fonction arctan est dérivable sur R et déterminer I'expression de sa dérivée.
2. Pour tout z réel non nul, on définie la fonction f par f(z) = arctan(z) + arctan (—)
x

(a) Justifier que f est dérivable sur R*.
(b) Soit x € R*, déterminer I'expression de f'(x).
(c) La fonction f est-elle constante sur R*? Et sur |0; +oc[? Justifier vos réponses.

3. Déduire des questions précédentes la valeur de f(136).
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